

## 持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动

### 世界地球日 童心守护 珍爱地球

本报讯（陈志宁 林志聪）2025年4月22日是第56个世界地球日，今年主题为“珍爱地球 人与自然和谐共生”。当天上午，云霄县自然资源局联合云霄县气象局、云霄县生态环境局等部门走进云霄县第二实验幼儿园开展“童心守护 珍爱地球”宣传活动。

活动现场，云霄县第二实验幼儿园的小朋友们通过观看世界地球日宣传片，直观地了解地球的生态现状以及面临的挑战。随后，工作人员进行了生动有趣的地球日知识讲解，用通俗易懂的语言，向孩子们介绍“世界地球日”的由来、意义，以及如何在日常生

活中践行环保理念。

活动还设置了保护地球挑战赛、绘画制作、手工制作、读绘本等环节，孩子们在抢答中掌握保护地球知识，用画笔描绘出心中美丽的地球家园，在温馨的氛围中传递爱护地球的理念。

此次活动不仅让孩子们在欢乐中学习到了地球科学和环保知识，还让他们懂得了保护地球，应从点滴做起，从自我做起，从而有助于带动更多家庭关注环保，共同为保护地球家园贡献力量。



绘画制作环节

下沉式  
精准培训  
赋能教育质量提升



培训活动现场

本报讯（陈志宁）4月23日，2025年福建省基础教育乡村教师下沉式培训（云霄县初中物理学科专场）在云霄实验中学举行，此次培训活动是福建省教育厅2025年下沉式送培送教项目之一，由福建省师大物理与能源学院承办，云霄县教师进修学校协办。聚焦初中物理学科质量提升，省物理学科送教讲师团和我县各初中校物理教师、常山中学初中物理教师共研共建，为物理教学注入新动能。

专家引领，把脉教学评一体化新范式。活动中，省物理学科送教讲师团立足新中考命题特征与教学改进，系统阐述了“教、学、评”一体化视域下物理课堂教学评价实施路径，分享具体评价方法和策略，助力教师打破经验化教学惯性，为优化课堂教学、提高教学质量提供了有力指导。

课堂革命，靶向破解质量提升瓶颈。在物理试卷讲评示范课中，讲师以清晰的思路分析试卷，针对典型错题深入剖析解题思路和方法，引导学生总结答题技巧，提升应试能力，让学生对物理知识有了更透彻的理解，实现从知识补漏到思维进阶的跨越。

福建师范大学物理与能源学院党委委员、副院长陈水源教授表示：“本次下沉式培训，我们主要围绕新课程的教学评一体化开展，邀请专家和名师，带领老师们开展围绕物理核心素养的教学评价研究。希望通过这样下沉式培训活动，能帮助我们云霄初中物理教师更深刻领悟初中物理课程标准的内涵和理念，了解物理核心素养考查的方式、方法，掌握落实物理核心素养培养的手段，提升初中物理教学质量。”

### 为民办实事 云霄县医院：肿瘤早筛巡诊 守护群众健康

本报讯（吴梅芳）“真没想到在家门口就能查出癌症，还顺利完成手术后恢复健康！”近日，患者方阿姨及家属为云霄县医院外一科送上锦旗，激动地说道。原来，在云霄县医院组织开展的肿瘤早筛巡诊活动第九站——云陵镇下坂村筛查中，57岁的方阿姨幸运地在早期发现左肺恶性肿瘤。依托医院专业诊疗能力，方阿姨成功接受手术并康复，这一案例成为该院推动肿瘤早筛与县域医疗服务协同发展的生动缩影。

此次筛查中，方阿姨的胸部CT检查显示左肺上叶尖后段存在恶性风险较高的实性结节。情况紧急，云霄县医院迅速启动多学科协作机制，集结呼吸、影像、病理等科室专家会诊。最终，在福州大学附属省立医院胸外科副主任医师、挂职云霄县医院副院长陈前顺主刀下，方阿姨顺利完成“胸腔镜左上肺叶切除+系统性肺门、纵隔淋巴结清扫术”。凭借精湛技术，手术全程出血量不足50毫升，术后方阿姨恢复良好。

“在县域医院完成高难度肿瘤手术，正是县医院推动优质医疗资源下沉的成果体现。”陈前顺表示，“让患者无需辗转上级医院，在‘家门口’就能享受规范化治疗，是云霄县医院提升基层肿瘤救治水平的重要目标。”

云霄县医院肿瘤早筛巡诊活动始终坚持“专家驻点+设备下乡”模式，将CT、超声等专业检查设备直接送至乡村一线。在下乡筛查中，除方阿姨外，多名村民被检出肺结节、乳腺结节和甲状腺结节等异常情况。医院为每位受检者制定个性化健康管理方案，并建立长期随访机制。

“筛查只是开端，‘筛-诊-治’闭环管理才是关键！”云霄县医院院长赖绍斌表示，医院通过全程跟踪阳性病例，从筛查、诊断到治疗形成全链条服务，切实打通癌症防治“最后一公里”。

近年来，云霄县医院持续深化与三甲医院技术协作，推动县域医疗能力升级。通过定期开展巡诊活动，基层群众不仅能实现疾病“早发现”，更能依托医院技术优势实现“就近治”，极大减轻了就医负担。未来，云霄县医院将继续深化“专家下沉+技术帮扶”机制，扩大肿瘤早筛覆盖面，以实际行动筑牢群众健康防线，为健康云霄建设贡献力量。

（来源：云霄县医院）



专家团队为方阿姨进行手术

### 文明实践·先锋队 | 云霄县向阳花开文明实践志愿服务先锋队风采

本报讯 云霄县向阳花开文明实践志愿服务先锋队秉承“立足岗位、服务社会、深入实践、奉献爱心”服务宗旨，深耕儿童成长沃土，聚力构建“助学支教+特需关爱+文明实践”三维服务体系，用微光成炬的志愿精神绘就新时代文明图景，队长李斌荣获省五星级志愿者荣誉称号。

服务社会，传递爱心与责任。积极参与社区服务活动，发挥自身的优势，创新打造“全龄友好性”志愿服务矩阵，构建“1+N”社区服务生态圈。组织志愿者积极参与云霄县文明实践志愿服务圩日，走进社区开展亲子教育讲座，普及科学育儿知识，提高社区居民对幼儿教育的重视程度；带领师幼走进老年大学，把爱的关怀送到了爷爷奶奶心坎上；与环卫处联合开展大手拉小手，垃圾分类“家”行动，用实际行动践行垃圾分类绿色新风尚；参与高考志愿服务，站



党员教师参与山区的送培送教活动

点服务，用爱助力，为青春护航。

践行教育帮扶，架设城乡共享彩虹桥。组建“党员支教团”开展精准帮扶，前往偏远山区开展送培送教活动及农村家长家庭教育专题讲座。党员教师积极参与山区的送培送教活动，为乡下幼儿园的孩子送去爱心和温暖，有效搭建了城乡幼儿教育的桥梁，促进城乡教育均衡，让农村薄弱园的孩子也能享受到高质量的幼儿教育。

延伸服务半径，打造园社共育新模式。实施“三心工程”服务品牌，开展爱心妈妈结对帮扶活动，以实际行动给予困境儿童情感支持、生活关怀；创新实施“星光守护计划”与云霄县启能中心共建融合教育基地，开展普特融合活动，营造包容友爱的成长环境，传递文明温度；打造向日葵亲子小屋，开展形式多样、内容丰富的早教亲子服务活动。

（来源：云霄县委文明办）